

SU CRIPCIÓNES:
PAGO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 71
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

Interesantísimo

para los anunciantes

Segun la nueva ley del timbre los anuncios en los periódicos deberán reintegrar al Estado con un sello de 10 céntimos de peseta por inserción.

QUIEN NO ANUNCIA NO VENDE

Centro de Anuncios

DE

Miguel Capó

Arrendatario de la sección de anuncios y cloesmar de los periódicos EL LIBERAL PALMESANO, La Almudaina, La Ultima Hora y Heraldo de Baleares.

Se admiten anuncios para los demás periódicos.

Anuncios para la línea de Ferro-carriles é interior de vagones.

Se facilitan medios de anunciar en esta isla y continente.

21—Luz—21

THE ROYAL ENFIELD, la bicicleta de moda.—Pronto llegará otra importante remesa de estas magnificas bicicletas.—Bicicletas The Royal y Humber, las mejores máquinas del mundo.—Plaza de Cort, 2, Relojeria Suiza.

La antigua casa

CAN SERRAT

participa á su numerosa clientela y al público en general, haber trasladado su domicilio al número 5 de la misma calle.

Grandes ventajas á los compradores en todos los artículos.

Can Serrat

Misterios coloniales

(De El Dia.)

Los telegramas oficiales de la isla de Cuba y de Filipinas, publicados en nuestro número del miércoles último, por más que dieron cuenta de varios brillantes hechos de armas, realizados en el Archipiélago y en las Antillas, nos demuestran que eso de la pacificación, en una como en la otra parte, es un mito y que no debe el país alentar grandes esperanzas, en lo que se refiere á la conclusión de las guerras, mientras los conservadores se hallen al frente de los negocios del Estado.

En aquellos días en que se verificaban las consultas relativas á la crisis, esforzábese el Sr. Cánovas del Castillo en hacer que circularan notas optimistas respecto del curso de las dos campañas.

El general Primo de Rivera, según se decía, nos daba como hecho consumado la terminación de la guerra de Filipinas, y Weyler se disponía á desalojar de sus posiciones de Oriente, á las partidas de Máximo Gómez y Calixto Garcia, con el fin de proceder inmediatamente á la implantación de las reformas.

Pasó la crisis quedando al frente del Gobierno el Sr. Cánovas con sus ministros, y como puede verse por el texto de los telegramas, resulta que nada hay de lo dicho; que el generalísimo Aguinaldo se mueve de un lado para otro con cuatro mil hombres, en el centro de la isla de Luzón, y que en la Habana, Pinar del Rio y Matanzas, provincias oficialmente pacificadas, se verifican encuentros importantes, ni más ni menos que como en los tiempos en que los separatistas campaban por sus respetos en ellas.

En tanto estas cosas ocurren, el general Weyler permanece tranquilamente en la capital de la grande Antilla, ocupándose en la confección del censo, es decir, entregado á tareas burocráticas, propias de un jefe de sección y dejando que los insurrectos de Las Villas convoquen sus Asambleas y reorganicen sin inquietudes ni zozobras los organismos de la *soi disata* república cubana, á título de pacíficos ocupantes del territorio.

Claro es que con relación á la isla de Cuba el fenómeno no puede sorprender á nadie, desde que todos los españoles estamos en el secreto de las combinaciones que existen entre el Gobierno central y la primera autoridad de la grande Antilla. Todos sabemos que allí se estira ó se afloja la cuerda como conviene á los misteriosos fines del presidente y al interés de la actual situación política.

Pero tratándose de las Filipinas, cuando el camino de la pacificación quedó perfectamente trazado por el ilustre general Polavieja, forzoso es declarar que á todo el mundo ha causado penosísima impresión la noticia Aguinado, tras las muchas derrotas que lleva sufridas, reaparece al frente de un núcleo de 4.000 hombres, dando lugar á un nuevo y sangriento combate, donde si nuestro valiente Ejército obtiene como siempre la victoria, no deja de ser sino á costa de sensibles pérdidas.

Con este motivo, la opinión pública, esa opinión que el Sr. Cánovas y los suyos desdeñan por ignorante, pregunta: ¿es que la guerra de Filipinas va á perpetuarse y á adquirir como la de Cuba caracteres de cronocidad, siendo así que ya oficialmente se había dado por concluida?

¿Qué ocurre en el Archipiélago para que tan de repente se haya operado un cambio de tal gravedad mediante el que se deduce el recrudescimiento de la rebeldía?

¿Cómo es que, mientras el general Primo de Rivera anunciaba días atrás que no sólo necesita nuevos esfuerzos sino que había dispuesto que regresará á la Península parte considerable de las fuerzas, todavía se dan batallas en que al enemigo se les hacen 300 muertos y á los españoles nos cuestan 23 muertos y 58 heridos?

¿Cuándo se dijo la verdad al país? ¿Antes, al darle cuenta de la pacificación, ó ahora que se le comunica la triste noticia á que los telegramas se refieren?

Bueno fuera que la prensa ministerial en vez de consagrarse á manejar el incensario de hiperbólicas alabanzas al hombre funesto que rige los destinos públicos, por desdicha de todos, se dedicará á poner en claro los misterios coloniales que ponen en jaque á la nación y que siembran zozobras y desconfianzas en esas masas que no tienen derecho á opinar, pero que pagan, no para que se las engañe con reclamos de mala ley, sino para que se las sirva lealmente.

Desde Madrid

19 Junio de 1897.

Y ¿qué hacer ahora?

Pero ¿en qué quedamos? ¿son necesarios los refuerzos en Filipinas, ó no?... Es tal la testarudez del señor Cánovas, decía esta tarde un exministro fusionista, que es bastante que él haya dicho un día, cuando Polavieja mandaba en el Archipiélago, que no se necesitaban más refuerzos en Filipinas, para que ya no se manden esos refuerzos, así amnazase la insurrección extenderse por todas las provincias del Archipiélago, poniendo en mayor peligro que nunca la colonia. Conviniese, señor exministro. Mas ¿es posible hoy á la nación española seguir haciendo sacrificios extraordinarios como los ha venido haciendo hasta aquí? Que los refuerzos se han hecho necesarios, no hay quien lo dude. Lo que hay que averiguar es si España está en condiciones de hacer otro supremo esfuerzo.

Palabras del Sr. Cánovas

«Ni se ha acordado el relevo de Weyler, ni se acordará en adelante.» Muy bien, señor don Antonio; esas arrogancias cuadran admirablemente en el actual momento histórico. Porque de otro modo podrían llegar á crearse las naciones que nos contemplan que se iba á cambiar de táctica, y esto no es político. «Ni se ha acordado el relevo ni se acordará en adelante.» Bien estudiado el asunto, la verdad es que casi no hacía falta, señor Cánovas, que usted se expresase en los términos que lo hace. Porque España está convencida de que antes se dejará arrebatar el Gobierno la Isla de Cuba que relevar al general Weyler. No habiéndose decretado este relevo cuando la opinión lo pedía á voz en grito por creer que aun era tiempo de enmendar el perdido, ¿cómo esperar que hubiese de decretarse cuando políticos como Silvela hablan ya de liquidación, por haber perdido toda esperanza?

La nación, señor Cánovas, ha dado tan poca importancia á la especie del relevo, que antes de que usted se molestase en rectificar la noticia la había juzgado ella una patraña. Weyler relevado estando Cánovas en el poder, imposible se había dicho la opinión.

Fueron pocos y cambiaron pronto

Cierto que hubo momentos en que algunos políticos creyeron de buena fé en lo del relevo. Habían sospechado que la noticia venía de los Estados Unidos. Mas tan pronto como esos políticos reflexionaron un poco cambiaron de opinión. Si los Estados Unidos, se dijeron, hubiesen querido alguna vez, de verdad, el relevo de Weyler, ¿quien duda que Weyler habría sido sustituido? ¿Pues qué, dispuesto nuestro Gobierno á complacer en todo á los poderes de la República, iría á dejar de darlos gusto en esto? Otra consideración tuvieron además en cuenta estos políticos para cambiar de opinión, es á saber: la de que los poderes de los Estados Unidos no han podido ni pueden pedir jamás el relevo de un general que sirve á maravilla el ideal de la República con respecto á Cuba.

Eso se queda para los yankees que no vea más allá de sus narices.

Queda perfectamente demostrado que el señor Cánovas ha podido aborrazar las arrogancias de última hora, si es que con ello no había de sufrir su amor propio, necesitado siempre de desahogos. Porque si en los Estados Unidos saben á qué atenerse en cuants á esto de Weyler, en España también lo sabemos.

Un logogrifo

Los periódicos oficiosos nos sirven de quince en quince días la grata noticia de que los ingresos del Tesoro van siempre en progresión creciente. Si en un mes el aumento sobre el mismo del año anterior sube á miles de pesetas, en el siguiente alcanza el de millones; los periódicos oficiosos nos hablan un día y otro día de la facilidad con que la nación suscribe empréstitos enormes para la guerra, y esos mismos periódicos se desgañitan haciéndonos notar el patriotismo con que el Banco de España hace préstamos de muchos millones al Tesoro. Más es lo raro que pese á estos aumentos de ingresos siempre crecientes; que pese á estas facilidades siempre en crecimiento para suscribir empréstitos, y pese á este patriotismo siempre inagotable en el Banco para hacer préstamos al Gobierno, en Cuba no se paga al ejército desde Diciembre del año pasado; en Cuba se deben por atenciones de la guerra la enorme cifra de 35 millones de pesos, y en Filipinas y en la Península falta el dinero para lo más indispensable. ¿Quisiera decirnos la prensa oficiosa, qué se hace de tanto aumento de ingresos, de tanta facilidad para suscribir empréstitos y de tanto patriotismo para prestar millones al Tesoro...?

¿Qué naciones serán esas?

Si las indemnizaciones son justas, el Gobierno las aceptará para pagarlas, que no otra cosa han hecho los Gobiernos de otras naciones en casos parecidos al nuestro. Esto lo dicen los ministros españoles á propósito de la indemnización que ha dicho la prensa haber pedido los Estados Unidos para la viuda del dentista Ruiz. Ignoramos si las naciones esas á las que aluden los ministros, esas naciones que dicen haber obrado como piensa obrar la nuestra en casos como el presente, serán Marruecos y La Puerta. Si es á esas naciones á la que los ministros aluden, pae. El argumento no tiene réplica. Mas si es á otras naciones á las que se refieren, ¡por Dios! que no las nombren; porque se les pondría en el caso de que nos volviésemos al rostro tamaña afrenta.

Haber dicho que el dentista Ruiz fué preso por causas de legítima defensa, les que tiene un pueblo para prender al que contra su soberanía, se levanta; haber declarado que en la muerte del dentista no hubo maldita la cosa para proceder contra nadie, haber sostenido que Gobierno español y autoridades á éste subordinadas cumplieron con su más estricto deber, y decir hoy, sin motivo de rubor, que si la indemnización es justa se aceptará para pagarla, en lugar de rechazar con altivez tal pretensión ó marcharse los gobernantes á su casa para no salir de ella nunca... francamente, esto no pasa más que en Marruecos, diga lo que quiere el Gobierno que hoy tiene España, O se ha falli-

do al principio, ó se falta ahora. La cosa no tiene defensa.

Otra tregua. Bien. ¿y qué?

En cuanto al conflicto con los Estados Unidos, hemos entrado en un compás de espera. Ahora parece que todo se dejó en suspenso hasta que el nuevo embajador de la República en Madrid venga á España. Respiremos, se habrá dicho el Gobierno español. Esto nos da de tregua otro mes por lo menos.

Pero ¿tenemos—se pregunta la gente—alguna esperanza de resolver las dificultades durante ese espacio de tiempo, para poder felicitarnos con la nueva tregua? ¡Qué! Nada de eso. Y precisamente porque saben esto los poderes de la República es por lo que nos dan esa tregua. Puesto que el final ha de ser el mismo ha de ser el mismo de todas maneras, se habrán dicho, ¿por qué no cargarnos más y más de razón ante la Europa para que ésta se encolla de hombros cuando llegue el desenlace? Nosotros, es decir, nuestro Gobierno, se dispone á aprovechar esta nueva tregua preparando los viajes de verano. Y mientras que los ministros turban en sus visitas á las estaciones balnearias, Weyler seguirá allá en Cuba recogiendo cadáveres en las cuatro provincias occidentales, que desde hace cuatro meses está pacificada, según la *Gaceta*.

Y á propósito de cadáveres

¿Se quiere saber el número á que ascienden los recogidos en los últimos seis meses en esas cuatro provincias occidentales? Pues un periodista curioso ha ido haciendo la cuenta, y según esta estadística, resulta que desde el día en que en los despachos oficiales de Cuba se dijo que solo quedaban entre la Habana, Pinar del Rio, Matanzas y Santa Clara, unos dos mil hombres diseminados y casi sin armas, que fué el 2 de Enero del corriente año, se han restado á la insurrección entre cogidos, muertos y presentados á indulto, la friolera de 27.000 insurrectos. ¿Si habrá sucedido con los dos mil hombres aquéllos lo que con los panes del desierto? ¿27 mil hombres no contaba entre muertos cogidos y presentados! Y la insurrección á que se han restado estos 27.000 hombres no contaba con más de 2.000 insurrectos! ¿Habrá quien explique esto? Lo cierto es que aun cuando no contásemos con otro dato para tener fé en la verdad oficial bastaría y sobraría con él...

Y ¡nos admiramos de que en Europa se nos compadezca y se nos ponga en solfa! Lo que debiera admirarnos es nuestra poca... mejor será no decirlo. ¿Para qué?—R.

La anexión de Hawaii

En la política internacional es este hoy el suceso de actualidad. Por este motivo, vamos á recoger en sección especial los detalles los detalles posibles, á fin de que se formen juicio del acontecimiento nuestros lectores.

Y como la lógica requiere que comencemos por dar noticias del territorio objeto de la anexión por parte de los Estados Unidos, he aquí algunos datos:

El Archipiélago hawaiano.—Superficie, población é historia.

El Archipiélago de las islas Hawaii se halla situado en el centro del Océano Pacifico, entre California, México, China y Japon, y en los últimos paralelos septentrionales de la zona tróida.

Fórmanlo, agrupadas en una línea curva, las islas Niihau, con los islotes Lehua ú Orihwa y Kauai ó Tahura, Kanai ó Atowi, Ohau, Molokai, Lanai, Maui, Molokini, Kahulani ó Tahurewa y Hawaii.

La superficie de todas estas islas es de 16.946 kilómetros cuadrados, de los que 11.356 corresponden á la isla Hawaii; 1.680 á la de Oahu; 1.418 á Kanai, y 1.268 á Maui.

Las islas restantes son de escasa extensión; la mayor, que es la de Molokai, solo tiene 491 kilómetros cuadrados.

Según los últimos censos, asciende la población á 110.000 habitantes.

Los primeros navegantes ingleses que las visitaron á fines del siglo XVIII, calculaban la población de las islas en 300 ó 400.000 almas, cifra evidentemente exagerada y á la que no se han aproximado nunca las primitivas estadísticas.

De la población actual de Hawaii, 15.301 individuos son chinos, 37.000 japoneses, 21.119 europeos ó americanos, 6.186 mestizos y 588 de otras razas.

Los indígenas de este y otros archipiélagos de la Polinesia se llaman á si mismos *kanakas*, es decir, autóctonos.

El país es de constitución volcánica, presentando un aspecto orográfico variadísimo.

Posee aguas abundantes, frondosos bosques, fércaces terrenos de cultura, fauna y flora privilegiadas, cielo siempre puro y una atmósfera clara y despejada, que conceden á esa región del globo, verdaderamente espléndida, perpetua primavera.

En el transcurso del año apenas hay variación de temperatura, observándose una media anual de 76° Fahrenheit ó 24° centigrado.

Bicicletas Wertheim

(alemanas)

Se han recibido diez modelos diferentes.
Accesorios de todas clases para las mismas.

Venta al contado y á plazos

Casa Banqué, Colon 34, Palma

Las condiciones climatológicas son excelentes para los europeos y los asiáticos, entré los que es escasa la mortalidad.

Sus producciones vegetales son el taro, batata, caña de azúcar, cocotero, plátano, añil, café, limonero, naranjo y vid asiática y una inmensa variedad de maderas de construcción.

Los productos minerales están limitados al nitrógeno, al azufre, la sal, el cuarzo y las pirritas.

La población indígena es de la raza malayo polinesia y habla un dialecto derivado del idioma polinesio reservado al pueblo, pues las otras clases hablan el inglés como resultado de la influencia de Inglaterra y de los Estados Unidos.

Bajo el reinado de Kamehameia I se permitió la entrada de misioneros franceses é ingleses, y la religión dominante es la cristiana. El carácter de los habitantes es sencillo.

Hállase muy avanzada la civilización en todo el Archipiélago. Existen en Hawai numerosas escuelas, extensa industria y activo comercio, prensa periódica, una red de ferrocarriles bastante completa, telégrafo y teléfono entre Honolulu y las principales poblaciones.

Las seis decimas partes del comercio de importación corresponden á los Estados Unidos; el resto procede de Alemania, Francia, Japón y Repúblicas sudamericanas.

Como se ha visto por la población, es mayor el número de chinos y japoneses, que el de americanos y europeos, sin embargo éstos se han constituido en las clases directoras.

Como casi todas las islas de la Oceanía, su descubrimiento se debe á navegantes españoles.

Fueron descubiertas las islas Hawai, según unos, por López de Villalobos, ó por Juan de Gaxtán, según declara una curiosa carta manuscrita de fines del siglo XVIII, existente en la Dirección de Hidrografía.

En fechas posteriores fueron visitadas por Cook, Laperouse y Vancouver, quedando bajo el protectorado de Inglaterra hasta 1843, en que esta última nación, de acuerdo con Francia, reconoció la independencia absoluta de la monarquía hawaiana.

El tratado de aneación

Este asunto resuelto ahora, es antiguo y ha hecho vacilar mucho á los Gobiernos de los Estados Unidos.

Los intereses se han sobrepuesto al fin y se ha firmado el tratado cuyas cláusulas son:

1.º Hawai cede su territorio íntegro, sus puertos marítimos y los bienes de la Corona á los Estados Unidos. El antiguo reino formará parte de la gran República federal con el nombre de territorio Hawai.

2.º El Gobierno de los Estados Unidos extiende su protección á Hawai, y asume su deuda hasta un total de 20 millones de francos.

3.º Los ciudadanos de Hawai lo son de los Estados Unidos, exceptuando á los asiáticos, á quienes se excluye del privilegio de ciudadanía americana. Los chinos residentes en el archipiélago no que dan autorizados para establecerse en los Estados Unidos, propiamente dichos, sino en aquellos términos y casos previstos por las leyes de inmigración norteamericanas.

4.º El Gobierno actual y las leyes de Hawai continuarán rigiendo como hasta ahora, en todo aquello que sean compatibles con las de los Estados Unidos, interin el Congreso americano forma las nuevas leyes para el territorio aneacionado.

Juicios de la prensa

Los periódicos alemanes y aun los de otros países conceptúan el proyecto de aneación de las islas Hawai á los Estados Unidos como un ensayo para conocer qué efecto podrán lograr entre las demás naciones sus proyectos de engrandecimiento territorial.

La extrañeza y disgusto causados por el proyectada aneación habían podido servir de enseñanza al Gobierno americano.

Habla un obispo

El *Heraldo* publica una *interview* que su corresponsal en Londres ha celebrado con el obispo de Honolulu, acerca de la aneación de las islas citadas.

Según el prelado, la rápida acción de los Estados Unidos le ha sorprendido grandemente.

Cree que surgirá dificultades con China y Japón, pues la aneación de Hawai arula *ipso facto* las leyes de expulsión de chinos y japoneses de territorio americano.

El Gobierno existente en Hawai es producto de la rebelión de los filibusteros americanos, contra el Gobierno legítimo formado por los naturales del país.

Aquéllos destronaron á la Reina, protegidos por los Estados Unidos, y proclamaron en un *meeting* al actual Gobierno provisional, el cual trata á los naturales del país de un modo abominable.

Los americanos—dice,—empezaron, al establecerse en el país, por comprar tierras, producir azúcar y crear intereses, sin dejar por esto de conservar la nacionalidad americana.

Después intrigaron para promover disturbios, organizando motines, rebeliones y expediciones filibusteras.

Está seguro de que los naturales del país y muchos honrados extranjeros que pueblan el Archipiélago de Hawai preferirán morir antes que su aneación á los Estados Unidos, pero tendrán que sucumbir por la fuerza.

Es indudable que preferirían un Gobierno propio y estable, bajo la protección de una nación fuerte como Inglaterra.

Las estadísticas demuestran que el comercio de Hawai con los Estados Unidos ha decaído en los últimos años, mientras que ha aumentado con el Japón é Inglaterra.

El prelado conceptúa todo esto sumamente instructivo y servirá para desenmascarar á los americanos y la marcha de los acontecimientos servirá para demostrar cuales son su humanidad y su moralidad.

Boletín meteorológico

Día 21 Mayo—9 mañana

Barómetro	766.1 mm
Termómetro seco	25.0 gds
Id. húmedo	35.0 »
Mínima	19.2 »
Reflector	18.0 »
Dirección del viento	N. E.
Ascenso del barómetro en 24 horas	0.0 m m.
Descenso del barómetro en 24 horas	0.3 »

En el Ayuntamiento

(La sesión de ayer)

Fué presidida por el primer teniente de alcalde D. Eugenio Losada.

Asistieron á ella los concejales señores Vaquer, Moll, Ebbarranch, Fuster, (D. J. y D. C.) Casanovas, Bauzá, Carbonell, Salom (D. J.) Planas, Piña, Gual, Mulet, Ferrá, Mayol y Serra.

Se aprobó sin discusión ni enmienda el acta de la Sesión anterior y se aprobaron después varias cuentas por servicios municipales.

Fué aprobado un dictamen de la Comisión de Fomento, en el que se propone que el Ayuntamiento se dé por enterado de un oficio dirigido al Alcalde por la Comisión provincial de monumentos históricos y artísticos, manifestándole el derecho que dicha Comisión tiene á intervenir en lo referente al dibujo inscripción y demás de la lápida con que el Ayuntamiento ha de honrar, según propio acuerdo, la fachada de la casa donde vivió y murió el insigne escritor don José María Quadrado.

El señor Ferrá opuso reparos al dictamen de referencia leyendo una enmienda ó cosa así, que después de combatida discretamente por el Sr. Moll fué desechada por el voto de todos los presentes menos tres (Ferrá, Mayol y Serra).

Se aprobó después, sin discusión, un dictamen de la comisión de Alumbrado, expresivo de las condiciones bajo las cuales ha de subastarse el suministro del petróleo necesario para el alumbrado público durante tres años en los suburbios de esta ciudad.

También sin discusión se acordó satisfacer á la Sociedad «Alumbrado por Gas» varias cantidades á cuenta de lo que se le adeuda.

Dióse lectura á una solicitud presentada por D. Manuel Crusat, ingeniero de Barcelona, demandando permiso para instalar en Palma una estación Central de electricidad con destino al alumbrado público; y en vista de esta solicitud y conforme con el dictamen del señor Calvet, acordó el Ayuntamiento no acceder á la petición formulada mientras su autor no la acompañe con las correspondientes planos y con las ampliaciones necesarias para poder la corporación formar cabal concepto del proyecto.

De conformidad con lo propuesto por la Comisión de Beneficencia se denegó una subvención de cinco pesetas mensuales reclamada por Margarita Pons, para atender con ella á la lactancia de dos hijos suyos gemelos.

Se reprodujo el dictamen de la comisión respectiva con el reglamento del cuerpo de bomberos, que había quedado sobre la mesa en la sesión anterior.

El señor Ferrá pidió la lectura de un artículo de este reglamento, que después de leído resulta ser el que determina quien ha de ser el jefe de aquella brigada.

Dice el artículo en cuestión que será jefe de bomberos el empleado de mayor categoría del ramo de obras, y el señor Ferrá quiere que se concrete el concepto diciendo que desempeñará dicha jefatura el ingeniero municipal.

El señor Losada.—¿Y si no hay ingeniero? ¿Si

el Ayuntamiento acuerda suprimirlo ó sustituirlo por ejemplo por un arquitecto?

El señor Ferrá.—Habrá ingeniero.
El señor Losada.—¿Qué sabe S. S. lo que desprecia de hoy hará el Ayuntamiento?

Pero el señor Ferrá no ceja, ni alcatza á comprender—sin embargo de que se le advierte—que el artículo leído se completa con los presupuestos municipales, y aquel y estos relacionados no dejan lugar á duda alguna; por esto insiste el señor Ferrá. Pasada á votación la enmienda, quedó desechada, aprobándose en su consecuencia el Reglamento en toda su integridad.

Se acordó después dar las gracias y felicitar al inspector de viveres Sr. Bosch por su Memoria sobre el consumo de sustancias alimenticias expedidas en los puestos de venta de esta ciudad durante el año 1896.

Se desechó una proposición presentada por el dueño de la finca en que está instalada la Escuela Municipal de la calle de Verí, en el sentido de que verificaría obras en dicha casa si el Ayuntamiento acordase aumentar su alquiler hasta 1.200 pesetas.

Se aprobó el acta de recepción provisional de las obras del cuerpo de edificio de la Casa Ayuntamiento lindante con la plaza de Santa Eulalia.

Tomáronse algunos acuerdos de interés particular relativos á expedientes de quintas, y se acordó por último á propuesta del señor Losada, autorizar al Alcalde para el pago de lo que se adeuda á los contratistas municipales cuyos compromisos con el Ayuntamiento han terminado ya.

Acabado con esto el despacho ordinario, el señor Ferrá hizo historia de varias proposiciones presentadas por él al Ayuntamiento, una de ellas relativa al ensanche del Cementerio, y se quejó de que no se hubiese dictado resolución alguna con respecto á las mismas á pesar del tiempo transcurrido.

El señor Losada contestó que no perteneciendo él á ninguna de las comisiones que han de entender en los asuntos á que hacen referencia estas quejas, ni estando presente el alcalde propietario que en todo caso es quien puede saber algo con respecto al motivo de ellas, no le era posible dar al Sr. Ferrá las explicaciones que deseaba.

Lo que haré—añadió—es trasladar al alcalde la petición de S. S., sin perjuicio de que S. S. se la exponga directamente, como puede hacerlo, y ya contestará á ella el señor Sbert.

A él quedamos...
Y se levantó la sesión.

El rey de los diamantes

El telégrafo acaba de anunciarnos la noticia del suicidio del riquísimo especulador inglés Mr. Barney Barnato, á quien sus compatriotas designaban con el nombre de *Diamond King*, á causa de la fabulosa fortuna que supo realizar en las minas diamantíferas del Africa Austral.

El rey de los diamantes nació en Londres hace cuarenta y cuatro años, siendo sus padres unos modestos comerciantes hebreos de la citada capital.

Ambicioso, inquieto y aventurero se emancipó muy pronto de la tutela paterna, dedicándose á ejercer toda clase de oficios para ganarse la vida. Fué clown, bailarín y actor cómico. A los veinte años abandonó á Inglaterra, dirigiéndose en busca de fortuna al Africa del Sur, como director de una compañía de circo. Llegó á Kimberley, precisamente en la época en que empezaban á ser productivas las minas de diamantes, empleó las pocas libras esterlinas que constituían su capital en hacer el tráfico de piedras preciosas, aunque en proporciones modernas.

Al poco tiempo reunió un pequeño capital, que invirtió íntegro en concesiones mineras en el territorio del Transvaal, donde acababan de descubrirse grandes yacimientos de oro.

En 1886 era ya Mr. Barnato una potencia financiera. Después de dos años de rivalidad con Mr. Cecil Rhodes, unióse con él para construir la Sociedad *De Boers Consolidate Mines*, que posee hoy las propiedades más valiosas del mundo.

En 1888 fundó el «Banco Barnato», cuyo capital se elevaba á 12.500.000 duros.

Establecido luego en Londres, llegó á convertirse en el tirano de los altos centros bursátiles. Un capricho suyo alteraba todos los mercados europeos.

Fantástico y extravagante, realizaba compras de objetos extraños á precios inverosímiles por lo elevados, ó bien anunciaba que iba á escribir un drama con destino á los teatlonenses, ó invitaba á la mejor sociedad de Londres á reuniones y fiestas propias de las *Mil y una noches*, en las que derrochaba grandes cantidades.

Los médicos declararon, hace unos meses, que Barnato no se hallaba en la integridad de sus facultades mentales.

Esa circunstancia justificaría el que el célebre archimillonario haya puesto término á su existencia, hallándose rodeado de felicidades. Estaba casado con una inglesa bellísima y tenía dos hijos y una hija.

Representó por dos veces en el Parlamento del Cabo el distrito de Kimberley.

Ultimamente emprendió un viaje desde Capetown á Inglaterra.

Al fondear el buque que lo conducía en la isla de Madera, Mr. Barnato se arrojó al mar desde el puente del paquebot, pereciendo ahogado.

En 60 millones de duros se evalúa la fortuna que deja el atrevido especulador.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Madrid 22, 3'30 m.

El *Nuevayork Herald* teme que el gobierno español protexe del nombramiento de Woodford por cuanto es este partidario acérrimo de la independencia de Cuba.

Perez.

Madrid 22, 2'35 m.

En Nueva York sábase por referencias de los laborantes que el vapor filibustero «Dauntles» desembarcó en Cuba dos distintas expediciones.

La Reina Victoria ha llegado á Londres en donde es objeto de grandes demostraciones de simpatía.

Perez.

Madrid 22, 2'35 m.

Ayer tarde en Barcelona y frente al Cuartel de Artillería fué arrojada una bomba sistema Orsini con la mecha encendida. Apercibido de ello el soldado de guardia acudió en seguida y pudo por fortuna apagar la mecha antes de la explosión.

La bomba ha sido remitida al laboratorio para su análisis.

Perez.

Madrid 22, 3 m.

La policía de Barcelona supo por confidencias que en la montaña de Gracia había enterradas varias bombas de dinamita. Acudió allí, y en efecto ha encontrado dos de ellas provisionadas y en disposición de utilizarse.

Estos explosivos están en poder de la autoridad quien comenzó en seguida las consiguientes averiguaciones para descubrir á los autores del hecho.

Reina otra vez en Barcelona gran pánico con motivo de estos últimos sucesos, que vienen á dignificar un nuevo movimiento anarquista como los que anteriormente tantos daños causaron á la ciudad.

En París se encuentra enfermo de mucha gravedad el conocido escritor Francisco Coppée.

Perez.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta capital

Salidas

Lunes, 2 tarde, para Barcelona, (via Sóller).
Martes, 5 tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde, para Mahón, (via Aloudia).
Viernes, 5 tarde, para Barcelona, (directo).
Sábados, 9 mañana, para Ibiza y Alicante; y 5 tarde, para Mahón (directo).
Domingos, 2 tarde, para Barcelona (via Aloudia).

Entradas

Lunes, 10 mañana, de Mahon (via Aloudia); 12 id de Barcelona (via Sóller).
Martes, 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, 7 mañana, de Mahon (directo); 9 id., de Barcelona, (directo).
Jueves, 10 mañana, de Barcelona, (via Aloudia).
Viernes, 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, 9 mañana, de Barcelona, (directo).

Ferro-carriles de Mallorca

Servicios de trenes para viajeros que rige desde el día 10 de Octubre.

De Palma á Manacor y la Puebla, á las 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma á Inca, á la 1'15 tarde.
De Manacor á Palma, á las 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde.
De la Puebla á Palma; á las 7'12, 11'45 mañana y 5'45 tarde.
De Inca á Palma, á las 6'40 mañana.
De Manacor á la Puebla, á las 5'30 tarde.
De la Puebla á Manacor, á las 5'45 tarde.
Palma 5 de Octubre de 1896.—El Director General Guillermo Moragues.

PARA CONSERVAR LA VISTA

gafas y lentes de color desde una peseta en adelante

Se hacen toda clase de composturas

25—Brossa—25

Bicicleta de moda

"Thé Royald Enfield,"

Pronto llegará otra importante remesa de estas magníficas bicicletas. **The Royal Enfield y Humber**, son las mejores máquinas del mundo.

Plaza de Cort, 2.-Relojería Suíza

Edición de la tarde

MARTES 22 DE JUNIO DE 1897

Palma

Los Cánovas en la historia

Mas que avieso era patriótico el intento que armó el brazo de Casca y el de Marco Bruto, llevados ambos del recelo de que en manos de César peligraban las libertades públicas y los derechos adquiridos por los ciudadanos romanos.

La conjura se congregó sobre esta base patriótica y sobre la misma se desarrolló el plan trascendental de suprimir un llamado tirano en aras del *salus populi*.

Lo que apuntamos de la antigua Roma se reproduce en la historia de cuantos pueblos ha llevado el destino á crisis supremas, en las que el ser ó no ser se ha impuesto como pavoroso problema á resolver, de conformidad con el instinto de la vida nacional en peligro.

De ahí las grandes catástrofes ocurridas en el transcurso de los siglos: Julio César en Roma, Carlos I.º en Inglaterra y Luis XVI en Francia son las víctimas propiciatorias de un cúmulo de graves acontecimientos que al llegar el día de su liquidación impusieron una solución cruenta como nos refiere la historia.

No es nuestro objeto evocar estos tristes recuerdos ante las deplorables circunstancias que atravesamos hoy nuestra desgraciada España; nada más lejos de nuestro ánimo y de nuestros propósitos.

Son, en verdad, los presentes momentos para la patria, días luctuosos y de agónicas ansiedades; damos el espectáculo de un pueblo que presiente va á sufrir detrimento su integridad nacional; que vé agotarse rápidamente sus recursos con la seguridad luego de un crack espantoso que nos deshonorará por toda una eternidad; que su población decrece de un modo alarmante como que amenazan en este punto reproducirse las nefandas épocas de los Felipe; y para colmo de causas decadentes, sufrimos al frente de los destinos públicos la soberbia de un hombre que se sobrepone á la desgracia general con alardes de soberano desden para todo y para todos.

¡Oh, y ese hombre sabe de historia, y no ignora que las evoluciones sociales llevan en sí el fatal sino de arrastrar en su carrera de perdición cuanto alcanza el soplo devastador del huracán revolucionario!

Si apesar de todo, Cánovas se impone, importa recordar á Cánovas que es un hecho en la vida de los pueblos que ante los grandes acontecimientos que sobrevienen á las grandes injusticias, poca cosa resultan ser las personalidades de más talla; estas desaparecen como el átomo en el espacio ó cual se extingue la voz humana al tronar el huracán; que solo es dado resistir á la ola prepotente del clamor público instituciones seculares arraigadas en la estimación y necesidades de un pueblo; y, por último, que es temerario atar al carro de su fortuna la suerte de una monarquía que juró servir con lealtad.

Es por demás evidente que los soberbios afortunados han sido en todos tiempos una calamidad nacional, y también lo fueron para las instituciones venerandas, llamadas á defender.

Por estos motivos, porque está en nuestra creencia que conforme se viene gobernando la nación española, corremos al desastre y á la deshonra; porque entendemos, que tal como seguimos corremos inmenso riesgo de perder el resto de nuestro antes imperio colonial, y nuestro crédito, y nuestro rango entre las naciones civilizadas; opinamos que ha llegado el momento que todo ciudadano español debe influir desde su respectiva esfera para que tan triste vergüenza nacional no continúe.

Basta de Cánovas; basta de arrogancias y de torpezas.

Cese por fin ese derroche de sangre y de dinero. Amparemos la dinastía; salvemos á la nación.

—Dicen algunos colegas que el señor Delegado de Hacienda ha dispuesto la instrucción de un expediente contra la Empresa de consumos de esta capital, por los abusos de sus dependientes, que estos días ha venido denunciando la prensa periódica.

Bien. Ya tenemos expediente. Ahora lo que falta es que la justicia no se *inhiba* de entender en él, como sucedió hace poco en el asunto de Sobrats.

Si no andamos equivocados, antecedentes hay en la Delegación que puntualizan de una manera harto clara muchas de las infracciones y una gran parte de los abusos cometidos por los consumidores en perjuicio del vecindario. Unanse estos antecedentes á las diligencias acordadas por el señor Flores; y con ellas hay de sobra en nuestra opinión, no para rebentar á la Empresa, pues no tenemos en ello empeño alguno, sino para esclarecer los hechos y obligarla con la ley en la mano al cumplimiento de su deber.

Lo práctico, lo indispensable en este caso, es hacer comprender á la señora Arrendataria del impuesto, que su derecho tiene límites y que el hecho de haber apoyado determinadas candidaturas en las últimas elecciones no le autoriza para vejear al pueblo y burlar al país disfrutando todas las ventajas de una patente de corso.

¿Comprende el señor Flores lo que le queremos decir?

—En la parroquial iglesia de San Nicolás celebrase hoy la festividad de Corpus Cristi.

La función religiosa de esta mañana ha sido espléndida bajo el punto de vista piadoso y ha constituido á la vez un verdadero acontecimiento musical.

Ofició el dignísimo Cura-párroco de la misma iglesia D. José Amengual; ocupó el púlpito el R. P. Carceller S. J., quien ha pronunciado un discurso elocuentísimo ensalzando el augusto misterio de la sagrada Eucaristía, y á grande orquesta un nutrido coro compuesto de los mejores aficionados de Palma, se cantó de una manera capaz de satisfacer aún á los más exigentes, la preciosa Misa eucarística del laureado maestro mallorquín D. Bartolomé Torres.

La iglesia estaba llena de bote en bote y hemos oído grandes elogios del celo desplegado por los que al organizarla supieron imprimir á esta notable función tanta solemnidad, tanta brillantez y tan inusitada magnificencia.

—Dice un colega que el capitán de Ingenieros Militares D. Baltasar Muntaner que actualmente desempeña servicios técnicos en la Brigada Topográfica, saldrá mañana para la isla de Ibiza para el levantamiento de planos y otros datos que por guerra se interesan relacionados suponemos con la defensa de aquel territorio.

—Un pájaro que penetrando con llave falsa en una casa del arrabal de Santa Catalina, cometió ayer en ella algunas raterías, ha sido detenido y puesto á disposición de la autoridad judicial.

—Sin embargo de no ser día festivo y de no tocar en él la música del Regional, el paseo del Borne se vió anoche favorecido por selecta y numerosísima concurrencia.

—Esta mañana á las seis ha dado fondo en nuestro puerto el vapor *Union*, procedente de Alicante y de Ibiza, con el correo, pasaje y carga varia.

—Ha fallecido en Vich, donde residía, el señor padre de D. Magin Verdagner, catedrático de este Instituto, á quien enviamos nuestro pésame.

—Encuentrase muy mejorado y casi restablecido por completo según dice el *Heraldo* el concejal electo del Ayuntamiento de Palma D. Nicolás Siquier y Verd.

—El Alcalde de Palma ha tenido la bondad de remitirnos acompañado de atento B. L. M. un ejemplar del «Presupuesto ordinario para 1897-98 aprobado por el Ayuntamiento en 11 Febrero de 1897 y por la Junta municipal en 10 de Marzo siguiente.» Agradecemos la atención.

—D. Pedro Bofill ha presentado en el Gobierno civil una solicitud de registro de treinta y tres pertenencias de mineral liguito bajo el título de *San Antonio*, situadas en paraje denominado Alcudieta y Son Batle, del término municipal de Lloseta.

—El señor Alcalde de esta ciudad impuso ayer tres multas de 5 pesetas cada una, á otros tantos muchachos que fueron detenidos por la guardia municipal comiéndose diabluras en la vía pública.

—Ha sido detenido un sujeto en Lluchmayor y entregado al juzgado de Campos, coarctado, y confeso del hurto de tres gallinas del predio *Son Munar*.

—Por vía de Só ler, salió ayer con dirección á Madrid el R. P. Gerardo M. de Noya, misionero apostólico y defensor provincial que recientemente ha predicado la novena de San Antonio en la iglesia de S. Francisco de esta ciudad.

—En la estación telegráfica de esta ciudad se hallan detenidos por desconocerse el paradero de sus destinatarios, los siguientes despachos telegráficos:

D. Jaime Ferrer, San Nicolás.—Señora Francisca, Bauler 22 y Joaquín Aguiló.

—Leemos en el *Diario de Ibiza*

«A las primeras horas de anoche, las nueve serían, originóse una cuestión entre dos jóvenes de esta ciudad, y en una de las calles de la parte alta de la misma.

Uno de los mencionados individuos, pescador de oficio, sacó un revolver y disparó contra el otro, carpintero según creemos, incrustándosele á éste la bala en un muslo.

Milagro fué que no pagasen justos por pecadores las consecuencias de esta barbaridad, pues dado lo temprano de la hora en que ocurrió el hecho, permanecían abiertas las puertas en dicha calle y transitaba gente por la misma.

Agresor y herido fueron conducidos á la cárcel y hospital, respectivamente.»

—La Dirección general del Tesoro público ha dispuesto que desde el próximo sorteo se remita á todos los ayuntamientos de la península la lista de los números premiados en la lotería nacional, á fin de que la expongan al público en las respectivas casas con istoriales el tiempo que media entre uno y otro sorteo.

—Mañana es esperado en el puerto de Mahón, procedente del Génova, el acorazado español *Cristóbal Colón*.

—Siguiendo tradicional costumbre, ayer á las seis de la tarde salió de la parroquia de San Miguel la procesión anunciada.

Todas las calles del populoso barrio se hallaban muy concurridas y en las de la carrera ostentaban los balcones vistosas colgaduras.

La procesión resultó tan lucida como en años anteriores. Asistieron á ella la banda de tambores del Ayuntamiento, algunos números de la guardia civil montada, muchas congregaciones religiosas, varios colegios en corporación, niños y niñas en traje de santos, jefes y oficiales de los diferentes cuerpos de esta guarnición, representación del clero de todas las parroquias de Palma, y muchos particulares, cerrando la marcha la banda del Regional y un piquete del propio regimiento.

No tenemos noticia de que en toda la carrera sucediese hecho alguno digno de mención.

—La epidemia variolosa, que en la última semana habia aumentado de un modo algo considerable en Ibiza, sigue desde hace unos días sin sufrir alteración, según vemos en el *Diario* de aquella localidad.

Y añade el colega:

«Dicho crecimiento de la enfermedad y su insistencia en no querer abandonarnos, ha aumentado últimamente y de un modo considerable, el número de las vacunaciones, remedio preventivo que por desidia unos y por preocupaciones otros, eran muchos los que dejaban de utilizarlo.»

—A las cinco y cuarto, dejó esta tarde su fondeadero saliendo con dirección á Barcelona el vapor correo *Bellever*, con la balija, numeroso pasaje y variada carga.

—Una mujer que sobradamente alcoholizada transitaba por la plaza de Abastos fué atacada de un síncope que la hizo perder el sentido.

Y como nunca faltan tontos—porque en donde los hay están demás—hizo alguien la gracia de avisar *motu proprio* la extremaducción, según hemos leído en varios colegas.

Lo que no dicen estos, es si el sacerdote llegó ó no á ir al lugar del suceso, y si el autor de la gracia ha quedado satisfecho de su *graciosísima* habilidad.

—Anoche á las ocho y media, la calle de la Plateria se convirtió en campo de agramante... sin que de ello se apercebiera ¡por supuesto! la guardia municipal.

Dos individuos se cruzaron de palabras, y á tal vuelo llegó la disputa que, á no ser por la intervención de los vecinos, la cosa hubiera tenido consecuencias desagradables.

—Leemos en *La Almudaina*:

«Ayer, á eso de las cuatro y media de la tarde, por poco sucedió una desgracia en las inmediaciones del *Porti-volet*.

Una chalana á la vela estaba navegando frente á dicho puesto, cuando por falta de pericia del tripulante ó por una racha de viento, zozobró la embarcación. Iba ocupada por marido y mujer, una niña de unos seis años y una criatura de unos cuantos meses. Gracias á la serenidad del marido que colocó sobre la embarcación á su mujer y á las dos criaturas, la aventura no tuvo un triste fin.

Notado por un pescador que estaba por aquellos sitios, fué en su auxilio, acudiendo también inmediatamente los marineros de la Compañía Arrendataria, logrando poner en salvo á todos.

Nos sorprende que no sucedan con más frecuencia percances de esta clase, pues son verdaderos abusos los que comete cierta gente, que se embarca en faluchos de malas condiciones llenándolo completamente de mujeres y niños, los que guiados por manos inespertas, están siempre en un tris á que sucedan percances como el de ayer, que si bien no hubo desgracias que lamentar, hubiera podido tener fatales consecuencias.

—Mañana se celebrará en Muro la anunciada corrida de toros en que tomará parte el *Pesero*, como primer espada, y el *Primito* como sobresalien-

te. Además banderillearán Bartolomé Picornell (*Primito*); Pedro Oliver (*a*) Tortiulo, y Antonio Sisto (*a*) *Maera*. Los demás que forman la cuadrilla son del mismo pueblo.

Se ejecutarán el arriesgado salto de la garrocha y el no menos peligroso salto de la silla.

Así lo dice por lo menos *La Almudaina* en su número de esta tarde.

A la fiesta

Los vecinos del barrio de San Juan van preparándose para celebrar el jueves su fiesta callejera.

Mañana á las diez de la noche tendrá lugar en la esplanada de la Lonja el proverbial baile de boleros, que no será esta vez dirigido por los intrépidos Leandro ni Gústinet, sino por otro maestro, Nicolás Baldes, que tomó hace poco la alternativa y que andando el tiempo, si Dios no lo remedia, dejará tamafitos á sus ya afamados colegas.

He aquí el programa de ese baile, según nota que nos han facilitado los mayordomos de la fiesta.

Primera parte

- Sinfonía por la banda de música.
- 1.º Uñas grandes boleras, bailadas por tres parejas.
 - 2.º Terceto, baile francés.
 - 3.º La palma.
 - 4.º Los palillos, bailados por cuatro parejas.
 - 5.º El jarabe andaluz.
 - 6.º El capricho.
 - 7.º La flamenca, y zapateados con pandoretas.
 - 8.º La jota valenciana.

Segunda parte

- 1.º El vito.
- 2.º Calistróna.
- 3.º Las ligas de mi morena.
- 4.º Lucrecia Borgia.
- 5.º La jota de Cádiz, bailada por el director.
- 6.º La Madriñeta, bailada por una mujer sola.
- 7.º Los tres ratas.

¿Y nada más?...

Si; si hay más tiempo, se bailarán otros números de ejecución no menos difíciles y sorprendentes. Ya ven nuestros lectores que el programa no puede ser más fin de siglo.

El jarabe andaluz, Calistróna, Las ligas de mi morena... digo de su *morena*... En fin... ¡La mar!

A divertirnos, pues.
Pueblo, espolea tu afán
y vé al baile ¡es cosa buena!
¡Te invitan á la verbena
los vecinos de San Juan!

Telegramas

de los corresponsales de *El Liberal*

Madrid 22, 11 m.

Asegúrase que el Sr. Sagasta es partidario de que vaya á Cuba el General Martínez Campos en calidad de Comisario Regio para implantar la autonomía lo cual cree el ilustre jefe del partido Liberal que seria visto con gusto por los Estados Unidos.

Perez.

Madrid 22, 11 m.

Se ha agravado de la enfermedad que viene padeciendo en la vista el General Polavieja.

El periódico madrileño, *El Correo*, afirma que las reclamaciones formuladas por el Gobierno en los Estados Unidos en favor de sus subditos de Cuba, representan la importantísima suma de doscientos noventa millones.

Perez

Ultimas cotizaciones

Proporcionadas por la AGENCIA FUSTER

Valores locales

Crédito Balear.	51'
Cambio Mallorca.	5'
Fomento Agrícola.	66'
Ferrocarriles de Mallorca.	31'
Alumbrado por Gas.	80'
Salinas de Ibiza.	200'
La General Mallorquina.	34'
Bonos municipales.	48'
La Islaña Marítima.	3'
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.	3'

Valores públicos

Madrid 19, 4 t.	
4 p 8 interior perpétuo.	66'10
4 p 8 exterior perpétuo.	82'45
4 p 8 amortizable.	79'25
Cubas.	97'25
Cubas nuevas.	80'75
Banco de España.	418'
Tabacos.	216'
Francos.	29'45
Libras.	
Barcelona 19, 4 t.	
4 p 8 interior.	6'605
4 p 8 exterior.	82'60
4 p 8 amortizable.	
Cubas 86.	97'
Coloniales.	
Nortes.	23'80
Francias.	16'80
Madrid.	
París.	64'06
Renta Francesa.	
Londres.	

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS



En un Aguacero

el hombre se caló hasta los huesos. Y esta mojadura le dió un resfriado. Descuidado éste se le presentó la tos. Con motivo de la tos tuvo que guardar cama. A tomar una dosis del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer al principio, le hubiese atajado el resfriado, impedido la subsiguiente enfermedad y padecimiento, y economizándole gastos. El remedio casero para resfriados, toses, mal de garganta y todas las afecciones pulmonales es el

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

LAS PÍLDORAS DEL DR. AYER CURAN LA BILIOSIDAD.

EL PATOSO DOLOR DE MUELAS CARIADS



pone el hombre cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de la provincia

2 pesetas bote

En Palma: farmacia de Valenzuela Hermanos, Plazas de la Cuartera y de la Libertad.

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.ª



Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

El 15 de cada mes (viaje directo) para Habana, Matanzas, Cienfuegos y Veracruz. El 30 de cada mes para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans.

Saldrá el 30 de Junio el vapor

CATALINA

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Además, los vapores del 15, la admiten con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo para Tuxpan, Tampico, Frontera, Laguna, Campache, Progreso y Coatzacoalcos, y los vapores del 30, para Nueva York con trasbordo en la Habana.

La carga se recibe en el tinglado de la Compañía (muelle nuevo) admitiéndose solamente hasta el 13 y 28 de cada mes.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, Sres. Martinez y Planas, San Juan, 20.

LA TOS Y AFECCIONES PULMONARES

PECTORAL DE ANACAHUITA

REMEDIO SEGURO PARA

PREPARADO POR LANMAN Y KEMP NEW YORK

EL BALSAMO POR EXCELENCIA CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TISIS PULMONAR INCIPIENTE.

INFALIBLE

ESCOGIDOS DE LOS MAS GRANDES Y RICOS

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN & KEMP

HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO

BARATURA VERDAD PERMANENTE

SAN NICOLAS, 22--ORFILA, 2

El favor que el público nos está dispensando es una prueba más de la Bondad y Baratura de nuestros artículos.

Nuevo sistema de vender por lotes

Por 20 pesetas dejamos elegir á gusto del comprador un corte de vestido de seda. Otro corte de indiana ó batista y seis pañuelos puro hilo.

Por el mismo precio un corte 3'90 metros seda lutada ó lisa para blusa. Una sombrilla Fin de Siglo.

Por 25 pesetas. Un corte de vestido Fantasía con seda ó sin ella. Una pieza madapolan Torre Eiffel de 20 metros. Un corte vestido indiana ó raso de algodón.

Por el mismo precio. Una magnífica camisa de Señora. Una pieza madapolan Torre Eiffel de 20 metros. Media docena pañuelos blancos dobladillo puro hilo. Un corte vestido indiana ó batista estampado.

Por 30 pesetas. Una sombrilla Fin de Siglo. Dos sábanas sin costura de 12 palmas por 16, y media docena pañuelos hilo blanco ó color.

Por 35 pesetas. Un corte vestido seda. Se puede elegir entre un buen surtido.

Anunciaremos nuevos lotes

San Nicolás, 22.--Orfila, 2

BARATURA VERDAD PERMANENTE

Martinez y Planas

Banquero-Comerciantes

Giran Letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero. Aseguran de riesgos marítimos y de incendios, por cuenta de la gran Compañía Unión Comercial de Londres.

San Juan, 20--Palma de Mallorca

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL

VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico. -- En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española -- En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

Cemento de Sóller

DINERO

Precios sin competencia

Rapido 1'00 ptas. quintal
Bento 1'00 > >
Portland 2'00 > >

Hay grandes cantidades para colocar sobre hipoteca al 5 y 6 por ciento.

Informes--Centro de Anuncios--Luz--21.

Depósito General "Mollet,"
Administración Socorro 91, tienda

Imp. de B. Rotger

25 pesetas

GRAN REGALO DE LA CASA

25 pesetas



J. MULET Y COLL



Miñonas, 5 y Birretería, 12

Por cada peseta que se gaste en este establecimiento, se regalará al comprador un billete del sorteo de

25 PESETAS

que dicha casa celebrará el 30 de Julio próximo en obsequio de sus clientes.

Se publicará en los periódicos el número agraciado y el nombre de la persona favorecida por la suerte.